

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K., negyedévre 3 K., — 1  
Vidéken " 9 K., " 4 K., 50 F.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Küzdelem előtt.

### Robban a kormánypart.

#### A bécsi merénylet ellen.

Bécsi enyvvel próbálják összeragasztani a koalíció cserépfazekát. Nem volt elég a fekete-sárga máz, most a drótot is onnét hozatják és ebből a drótból fonnak erős hurkot, hogy a senyvedő nép nyakába dobják.

Be van jelentve a létszámemelés. Eppen jókor. A politikai bábák már előszedték a műszereket, hogy életre hozzák a fuzió fattyuját. Sürgőnek-forognak a klubok rejtekiben, verejték barázdálja végig a homlokukat, óh, mert csak császármetszéssel lehet napfényre hozni a koros magzatot. S azon mesterkednek, hogy a fájdalmakat letagadják.

Homályos dadogás kíséri nyomon a horribilis véraldozat leplezését, kertelnek, szépítenek, mert sok, nagyon sok a baj a parlamenti szezon küszöbén. A Royal-klubban is mozognak a fuzió ellenségei, új frondörködés, új leszerelés készül

és két-három hónap múlva megint ravatalra tesznek egy jókora darabot az ország husából.

#### A bécsi muszaj.

Kipattant a titok, a melyről már évek óta tudta mindenki, hogy éppenséggel nem titok. Hatvanezer ujonccal kell több a közös armádiának, évente többször kell szülniök a magyar anyáknak, mert a generálisok gyönyörködni akarnak a fölemelt létszám kemény lépéseiben. A csürés-esavarás természetesen ezuttal se maradt el. Dodonai lebegéssel tagadni próbálta a kormány. Lapunk fővárosi munkatársa pedig illetékes helyen kérdezősködött, a hol a következő felvilágosítással kerülték meg a kérdést:

A katonai kérdések *ki vannak kapcsolva s így létszámemeléssel se lehet szó.* A véderő revíziója dolgában a magyar és az osztrák kormányok *nem tárgyaltak.* Kombinációk természetesen vannak. Mindamellett illetékes körök *igenis óhajtnak a véderőtörvényt napirendre tűzését és a katonai kérdések megoldására fognak kerülni.*

Nagyon óvatos ez a kijelentés, amely minden cáfolgatás ellenére is nyílt vallomás. Nyílt beismerése

annak, hogy ha nem is Budapesten, de Bécsben *igenis készül az új véderőtörvény.* A hadügyi kormány és a vezérkar ismét meglepetés elé állítja az országot. Egy szép, illetőleg véresen szomorú napon pedig jönni fog, hogy a fölemelt létszámot ellentmondás nélkül meg kell szavazni.

## A fuzió feltételei.

### Kilépések a függetlenségi pártból.

#### Választójog és létszámemelés.

Ma csaknem az összes lapok a fuzióról irnak. Feltűnést kelt az alkotmánypart szöcsövének, a B. H.-nak cikke, mely oda konkludál, hogy a fuzió létrejöttétől függ, vajjon az alkotmánypart fogadja-e az önálló bankot.

A nevezett lap a többi között ezeket mondja:

A fuzió gondolata az alkotmánypartból és a függetlenségi pártból indult ki, de a nélkül, hogy a néppártot az egyesülésből kizárni akarta volna; a néppárttal komoly tárgyalás a fuzióról, a mi tudomásunk szerint eddig nem történt. A néppárt tehát minden különösebb ok nélkül hirdeti, hogy ő nem fuzionál, mert elveitől nem adja.

## ⊗ FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK FEKETÉNÉL ⊗

### Labanc-nóta.

Nem bizonyos, hogy ki szerzette ezt a nótát, talán valamelyik furfangos labanc íródiák, talán Pálffy generális; az is meglehet, hogy maga, a híres, nevezetes Ocskay brigadéros, a ki először eldudolta az ő édes, régi jóakaró bátyja ura, Bertóthy István újvári mendáns túlébe. Merthogy ő dudolta el, azt a tulajdon kezeirésével bizonyítja ő kegyelme, a mint alább megtetszik. Az is kiviláglik majd itt: miért hogy „nóta” névvel illetjük azt az irást, a melyikről szó esik, holott nincs rövid sorokra tördelve, ámbátor némi vad ritmus lüktet benne s egy-két rim is akad a hosszú sorokban.

Az urnak 1708-ik esztendejében, szept. 13-án, tehát mikor már „császár madarává” változott „Rákóczi villama” s a „tűz fejedelme”, küldötte Ocskay László Bertóthy Istvánnak ezt a felette érdekes levelet, a mely szó szerint itt következik:

„Édes régi jóakaró Bátyám Uram!

Nem késtem, csodálkoznak sokan az én mostani resolutiomon, de ha kiki magába száll és jól meggondolja elsőben is a magunk dolgait, másodsor azoknak is állapo-

tát, a kiktől Isten után vártuk szerencsénket, úgy látom, azok is magukkal jöhetnek. Az Franciának is annyira mezesokkent szerencséje, hogy talán a maga országában is nem maradhat mindenütt békével. Mi pedig hazánkban és országunkban minémű állapotban legyünk, a ki okos ember, könnyen által értheti. Mert hazánk jó pénzét alig láthatjuk, a rézpénzzel csak esuftatunk. A hadak izetlenek, mert pusztulnak és az egész országon is nagyok mód nélkül az adózások, a ki miatt az executiók is szüntelen keményen sanyargatják mind a nemességet, mind a szegénységet.

Ha jól meggondoljuk, sok vérrel festett szerencsétlen harcainkat is, vajjon mit remélhetünk egyebet utolsó siralmas romlásunknál.

Isten áldása nincsen rajtunk, mert mód nélkül a régi magyarországi igaz keresztény hit ellen is nagy szabadság adatott ellenkezőnek.

Szálljon azért magában kegyelmed is és jusson eszébe, mely becsületben s állapotban vala ez előtt. Ha nagyobbban nem is, hitemre hasonlóban lehet most is, csak lel-

kössen, idein és Istenessen gondolkozzon s addig kiváltképpen míg az Nagyságos Ur Pálffy János uram ő Exellenciája itt a Commandó, kinek is minémű teljes plenipoten-tiát adott ő Felső, szemeimmel láttam és olvastam. Ugy, hogy valakik ő Exellenciájához folyamodnak, a parolájára hajolnak, soha meg nem bánják, mert ő Felsője is mindenekben azokat protegálni s conserválni fogja.

Én, istennek hála, itt bizon már jól vagyok, mert mind magamnak s tisztjeimnek, mind regimentemnek, mind formális generális amnestiata az ő Felsője keze írása a pecsétje alatt kezemnél vagyon paterter; jószágaink iránt is hasonló protekcioja, ugy hóbeli fizetésünk is. Nem is kongóval, hanem tallérral s a forinttal.

Mind ezek fölött nagy bátorságot ad az is, hogy szemeimmel látom nagy sokasággal s minden hadi készülékekkel való sok szép friss népeit és erős táborát, ugy hogy százezer török ellen is mind megállhat és mind szerencsésen operálhat.

Többet ennél most nem írok, hagyom a többit a kegyelmed ítéletére. Vegye mind-ezeket jó szívére.

Gyermekruha különlegességek, kosztümök, pallettok, gallérok, és mindenféle

iskola ruhákban

ujdonságok óriási nagy választékban érkeznek Blau Ármín és Társa gyermekruha áruházában Batthyány utca 2. szám. Gyermekruhák varrása elvállaltatnak.

A választó-reformmal elkövetkező rendszer-változás ellenben a néppártban is okozott aggodalmat és a mi értesülésünk szerint a tavaszon a néppártban is voltak a párt-egyesülésnek igaz hívei.

Amde, akár fuzionál a néppárt, akár nem, a fuzió nem rajta fordul meg, hanem az alkotmánypárton. A függetlenségi párt ugyanis nem a választó-reformtól teszi függővé a fuziót, hanem attól, hogy elfogadjá-e az alkotmánypárt programmul az önálló jegybank föllállítását.

A függetlenségi párt egész vezérkara ugyanis rendületlenül ragaszkodik az önálló bank föllállításához.

Mindezekhez a nevezett lap még megjegyzi, hogy a fuzió ma nem aktuális és komolyan csak decemberben vagy januárban fognak vele foglalkozni.

A függetlenségi párt egy része az egész fuziót dologot a pártprogram elleni árulásnak tekinti és ezért azt követeli, hogy a párt fuziót csoportja, ha mindjárt többségben van is, lépjen ki a pártból és egyesüljön az alkotmánypárttal.

Ezt a kérdést, hir szerint, már a hét-főn tartandó pártértekezleten fel akarják vetni. Megjegyzendő, hogy Apponyi Albert gróf viszont azt követelte mindig, hogy az elégedetlenkedő és minduntalan „frondörködő” elemeket zárják ki a függetlenségi pártból, mert ezek rongják a párt közhangulatát. A frondörkönek Kmetty Károly a vezére, aki most is agít a plurális választói jog ellen. De felvonul a plurális ellen Hollók tábora is s így a plurálisnak olyan erős ellenzéke van máris, hogy kimulása kétség-telenné látszik.

Politikai körökben azt beszélik, hogy a kormány még máig se kapta meg a választói reform előzetes szankcióját. A dolog azért késik, mert most hirtelenében a katonai kérdésekkel hozakodtak elő, melyeket a választási reformmal akarnak junktimba hozni. A függetlenségi párt nagyon szeretné, ha előbb a katonai kérdések oldatának meg, mert ez erősíteni fogja a függetlenségi párt pozícióját, míg a plurális választóreform csak mindenképpen gyengítene azt.

## Vége a hadgyakorlatnak.

### A király meglelégedése.

A király ma reggel 8 órakor udvari fogaton báró Bolfras főhad-

Datum ex Castris ad Siók positus 23  
septembris Anno domini 1708.

Kegyelmednek

Ilendő és nem ellenkező dolgokban  
régí jákarakó öcsese  
Ocskay László.

A szimói bírera bizta Ocskay ezt a levelet: meghagyta neki erős parancsolattal s ráirta kívül a levélre is, hogy „te szimói bíró, ezen levelet életed és fejed vesztése alatt küld be, a kinek szól!”

Bertóthy István, a kemény, hű kuruc meg is kapta a levelet, feleletet is írt rá hamarosan. Ez volt a felelete:

„Drága öcsém, akárkítél tanultad, szépen dudoltad fülembé labanc nótádat. Olyan szépen, hogy szeretnék érette szívemre szoritani. El nem bocsájtnálak addig, míg ki nem szoritánám belőled azt a hitvány labanc lelket!”

Több „nótát” nem dudolt Ocskay uram Bertóthy fülebe.

Nem sokára fölötte károgták Ujvár piacán „nagy fekete hollók” azt az utolsó nótát: „kár, kár, kár”...

L. G.

segéd kíséretében a hadgyakorlatok terepére ment, ahol a hadgyakorlatok egész vezetősége már reggel 6 óra óta működött. Ferenc Ferdinánd főherceg tegnap reggeli 3 órától esti 7 óráig, tehát 16 órán keresztül nyeregben ült és ma reggel fél 4 órakor már megint a hadgyakorlatok terepén volt.

Ő felsége először a Nagy Kislátó hegyre ment, ott megszemlélte a terepet, majd Ferenc Ferdinánd főherceg automobiljára ült és a trónörökös, valamint Conrad altábornagy, a vezérkar főnöke kíséretében a szentkirályszabadjai hegyre ment. Innen ő felsége nagy érdeklődéssel nézte a harci játékot s amidőn a helyzet annyira fejlődött, hogy a döntés minden pillanatban várható volt, ő felsége 9 óra 30 perckor az „Ablasen” kürtjellel az idei nagygyakorlatokat megszüntette.

A kürtösök átvették a kürtjelet, a két sárkánylégő, fehér zászlót kitűzve, a magasba emelkedett, a manővernek vége volt. Miközben a tábornokok és a vezérkari tisztek összegyűlekeztek arra a magaslatra, amelyen ő felsége tartózkodott, a legfelsőbb hadur megragadta az alkalmat, hogy különösen a hadvezetőség parancsnokainak kifejezze elismerését. Köszönetet mondott Ferenc Ferdinánd főhercegnek és Conrad altábornagnak működésükért és kiemelte a csapatok kiváló szolgálatait, amelyek a hadtesteknél a legnehezebb viszonyok között is mindenha példás rendet tartottak.

Eközben a magaslat közelében felvonultak a csapatok. Ő felsége lóra ült és ellovagolt a csapatok előtt; megszemlélvén valamennyi csapatot, legteljesebb meglelégedésének adott kifejezést. A tábornokokhoz fordulva megjegyezte:

— Sajnos, nem sokat láthattam, mert már öreg vagyok.

A csapatok megszemlélése után a király az udvari fogaton visszahajtatott Veszprémbe.

Ezzel az idei nagygyakorlatok végét érték. A harczerű kivített célzó új rendelkezésekkel való kísérlet minden irányban kitűnően sikerültnek mondható. Általános csudálkozást keltett Ferenc Ferdinánd főherceg hadi készsége és hadi képessége.

#### A király hadiparancsa.

Ma délután hadiparancs fog megjelenni, melyben ő Felsége a csapatok magatartásáért elismerését fogja kifejezni.

Veszprém, szeptember 18.

Déli háromnegyed óra volt, midőn ő felsége az udvari fogaton Veszprémbe érkezett. Balján Ferenc Ferdinánd főherceg-trónörökös volt, akivel utközben behatóan beszélgetett a hadműveletekről. A királyt az

egész városban sorfalat álló közönség nagy lelkesedéssel üdvözölte.

Veszprém, szeptember 18.

Ő felsége különös meglelégedésére szolgált, hogy az egész hadgyakorlat alatt komoly baleset nem fordult elő és hogy még sohasem volt olyan kevés kidölt katona, mint az idén. Csak néhány lábfej volt, aki nem tudta folytatni útját; komolyabb megbetegedés sohasem fordult elő. A lefuvas után kiadták a csapatok hazaszállítására vonatkozó rendelkezéseket. 150 külön vonaton, mintegy 85.000 katonát szállítanak haza anélkül, hogy ezáltal a rendes forgalom alteráltnék. A csapatok egy részét a Dunán szállítják helyőrségeikbe.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A főreáliskola gyorsiró köre.** Tegnap tartotta meg a debreceni állami főreáliskola gyorsiró köre alakuló gyűlését, melyen számosan vettek részt. A gyűlést a vezető tanár ur, dr. Horvay Róbert nyitotta meg és lelkesítő beszéddel buzdította az ifjuságot a gyorsírás iránt. Ezután a tiszti kar megválasztása történt meg, még pedig elnök lett Emerich Lipót VIII. o. t. szótöbbséggel; titkár Braun Sándor VIII. o. t. szótöbbséggel; pénztáros pedig Péntek Kálmán VI. o. egyhangulag.

## A diplomás pályák túltömöttsége.

### Doktorok, mint táncmesterek.

### Gyógyszerész is jelentkezett.

Szeptember elején a pályakereső embereknek nagy gondot okoz, hogy milyen téren képesítsék magukat. Minden mesterség már tele van rakva, új kereseti ágak nem igen nyílnak és a meglevőkön mozogni nem lehet. Hivatalt csak nagy protekcióval érhetni el, iparunk gyöngye arra, hogy anynyinak nyújtson kenyeret, mint a mennyien azt várnák tőle. Kereskedelmünk alig van, az akadémiái pályákat meg úgy ellepték már, hogy azokon csak különös szerencsével vagy kiváltságos tehetséggel lehet valamiképpen boldogulni.

Nem csuda, ha pályavégzett emberek, akik esetleg akkor jöttek annak tudatára, hogy nem valók erre a mesterségre, amikor már diploma van a kezükben, új életet kezdenek. Orvosokból színészek lesznek, fiskálisokból magánhivatalnokok, iparosokból énekesek.

Ez évben egy új kereseti ágnak megnyitását vették tervbe. Augusztus derekán a hazai táncmesterek két egyesülete együttes ülést tartott, amelynek során a nyugdíjintézet kérdésén kívül foglalkoztak azzal is, hogy létesítsenek egy táncakadémiát, amely egyrészt táncmesterek kiképzési helye, másrészt a táncművészet otthona lenne.

Az iskola megalakításának előkészítésére egy bizottságot küldött ki a nagygyűlés. A bizottság még csak össze sem ült, de azért a hallgatók már tömegesen jelentkeztek. A jelentkezett hallgatók között van már most két ügyvéd, egy gyógyszerész, két tanár és számos elemi iskolai tanító. Ezek az emberek mind táncmesterekké akarják képesíteni magukat és ki is képezik őket, mert a táncakadémiába való felvételhez nem szükséges éppen egy egyetemi tanszakmának az elvégzése. Beérik egyelőre sokkal kisebb kvalifikációval is.

Leniobb Békési Róza „Gyorsmosó” szinszappana

## Összeégett leány.

Ráesett az égő petroleum-lámpa.

Élő fákllya.

Borzalmas szerencsétlenség történt pár nappal ezelőtt Tiszaroff községben. Egy fiatal, alig tizennyolc éves leányra munka közben ráesett egy égő petroleumlámpa, amelytől ruhája pillanat alatt lángba borult. A szerencsétlen leány oly borzalmas égési sebeket szenvedett, hogy most a debreceni közpórház sebészeti osztályán a halállal vívdik.

A szerencsétlen fiatal teremést Szücs Máriának hívják. Pár nappal ezelőtt még Pósa István tiszaroffi gazdálkodónál volt cseléd. Munka közben érte a szerencsétlenség. Este gazdája szobáját rendezte és hogy jobban lásson, meggyújtotta a függő petroleumlámpát. A lámpát ki kellett vennie a tartójából, hogy meggyujthassa és miután meggyújtotta, vissza akarta tenni helyére.

Az égő lámpa azonban kicsuszott kezéből és ráesett. A petroleum szétfutott ruháján. Pillanat alatt lángba borult és a láng hájába is belekapott.

Szücs Mária lángoló ruhában kifutott a szobából és kétségbeesetten sikoltozott segítségért. Mire a segítség megérkezett és ruháját letépték róla, feje, arca és testének jobb oldala borzalmasan összeégett, úgy, hogy a szerencsétlen leány eszméletét veszítve terült el a földön.

A gyorsan megérkezett orvosi segítségnek köszönhető, hogy nem halt bele égési sebeibe. Később magához tért s ekkor azt kívánta, hogy vigyék haza özvegy édes anyjához Balmazújvárosra. Kérését teljesítették. Tegnapelőtt hazaszállították édes anyjához, azonban állapota otthon annyira rosszabbodott, hogy tegnap be kellett szállítani a debreceni közpórházba.

Szücs Mária állapota rosra fordult. Kezelő orvosa lemondott felgyógyulásáról.

## Apró történetek.

Két színházigazgató találkozik. Szívélyesen üdvözlök egymást, kérdezősködnék egymástól a nyaralásról, érdeklődnek egymás egészségi állapota iránt, roppant szívélyesek, kedvesek egymáshoz és mind a ketőnek állandóan ugyanaz a kérdés lebeg az ajkán.

Végre, amikor már el akarnak válni egymástól, az egyik kiböki:

— Na és hogy megy a színház, kedves kollega?

— Édes Istenem — feleli a másik — megy, megy, hiszen tudja, hogy van az így előszezonban. Hát önöknél hogy megy?

— Oh, nálunk egyre jobban! A megnyitás után néhány estén mindig félig üres volt a ház, most azonban már mindig félig tele van!

Tegnap délután történt. Egy utcai lámpagyújtogató a létra tetején áll és tisztogatja az üvegeket.

Egy ur, aki épp arra megy, a létra lábán egy koronát pillant meg. Lehajol, folemeli és zsebre dugja. De már a lámpatisztogató is észrevette a dolgot:

— Kérem — kiáltja — adja csak ide azt a koronát! Az imént hullott ki a zsemből.

— Ugy — szól az ur — és lyukas volt a maga koronája?

— Igen, persze, hogy lyukas volt.

— Akkor nem ez lehetett, mert ez nem lyukas.

Szól és szépen elbaktatott.

## Nagy lopás a vonaton.

Az egyik tettezt Debrecenben elfogták.

Egy külvárosi kávéház rejtelve.

A debreceni rendőrséghez a nagyváradai rendőrségtől tegnapelőtt este távirat érkezett, amelyben 1400 koronás vasuti lopás ügyében nyomozást kértek.

A lopás a nagyváradai, Kolozsvár felől robogó gyorsvonaton történt. Geiringer Jenő biharudvari földbirtokost lopták meg a vasuti tolvajok, akiknek egyikét, Miski István többször büntetett zsebmetszőt még tegnapelőtt sikerült Nagyváradon letartóztatni. A letartóztatott Miski bevallotta, hogy három társával együtt követte el a vakmerő lopást. Egyiket Grósz Miksának hívják, aki régebben pincér volt s a másik pedig Juon nevű, aki a tulajdonképpeni fejük. Negyedik tagja a bandának Hegy-megi Rudolf, akit — mint azt tegnap napi számunkban megírtuk — tegnap éjjel a debreceni rendőrség egyik külvárosi kávéházban letartóztatott.

E lopási ügygyel kapcsolatosan tegnapelőtt este két nagyváradai detektív Debrecenbe érkezett, akik Bardócz András rendőrbiztossal és Tóth Sándor detektívvel együtt azonnal hozzáláttak a nyomozáshoz.

Elsősorban is egy rosszhírű külvárosi kávéházat kerestek fel, amely a zsebmetszők tanyája. Itt tudakozódni kezdtek a kávéstól, hogy nem látta-e a keresett tolvajokat. Ez nemmel felelt. Ekkor megpillantották a kávéház egyik félreeső sarkában Hegy-megi Rudolfot, aki mulatott. Hegy-megit természetesen nyomban letartóztatták, de tagadta, hogy részese volna a vasuti lopásnak.

Hosszas faggatás után Tóth Sándor detektívnek sikerült a kávést annyira venni, hogy bevallotta, hogy a két tolvaj megfordult nála és egy kézi táskát ott is hagytak, amit ő elő is adott.

A nagyváradai detektívek ráismertek Geiringerutitaskájára, amelyben most már csak fehérneműek voltak.

A két nagyváradai detektív a megtalált táskát Nagyváradra vitte és a megszökött két tolvaj ellen a nyomozás tovább folyik. Hegy-megi

Rudolf pedig letartóztatásban maradt.

## Három öngyilkosság.

Akiknek teher az élet.

Gyilkosság, vagy öngyilkosság?

Tegnap Debrecenben és a megyében három öngyilkosság is történt. Kettőnél határozottan megállapították az öngyilkosságot, míg a harmadiknál több oly gyanus körülmény merült fel a halottkém előtt, amelyek büntényt sejtettek.

Betegség miatt a halálba.

Az egyik öngyilkost özv. Debreczen Jánosné, született Szalkai Juliánnának hívják. A Homokkert utca 214. számú házában lakott egyedül. Az ötven éves asszony hat hét óta erős betegség támadta meg, amely egyre nagyobb szenvedéseket okozott neki. Az egyedül álló, öreg, özvegy asszony kétségbeesett, annál is inkább, mivel nem volt, a ki rendesen gondját viselje.

E miatt aztán öngyilkosságra határozta el magát. Elhatározását tegnap délelőtt végre is hajtotta. Szobájában a gerendára felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halott volt.

Temetésére a kir. ügyészség az engedélyt megadta.

A nyomor halottja.

Varga József hajduszoboszlói lakos a másik öngyilkos, a ki szegénysége miatt kereste a halált. Tegnap kora reggel, lakásának egyik félreeső helyén felakasztotta magát. Varga József már halott volt, a mikor rátaláltak.

Öngyilkosságáról értesítették a debreceni kir. ügyészséget. Miután az öngyilkosság kétségkívül megállapított, a temetési engedélyt megadták.

Gyilkosság, vagy öngyilkosság?

A harmadik öngyilkosság Hajdunánáson történt. Keserü József ottani lakos, jómódu gazdálkodót lakásán, szobájában a gerendára felakasztva, holtan találták. Fején seb tátongott, a miről a halottkém a külérőszak nyomát állapította meg.

Keserü József öngyilkossága nagyon gyanus, annál is inkább, mivel a gazdálkodó jómódu ember volt, a kinek éppenséggel semmi oka nem volt, hogy saját kezével vessen véget életének. Néha eljárhatott a koresmákba, de azért józan embernek ismerte mindenki.

Föltűnést keltett tehát az, hogy Keserü József öngyilkosságot követett el. A fején lévő seb pedig — a híradás szerint — büntényre enged következtetni.

A hajdunánási elöljáróság ilyenformán értesítette a gyanus halálesetről a debreceni királyi ügyészséget, a mely elrendelte a vizsgálatot, illetőleg Keserü József holttestének felboncolását.

A vizsgálat fogja kideríteni, hogy valóban öngyilkos lett-e Keserü József, vagy pedig bünténynek esett áldozatul.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János utca 47. sz. alá intézendő.

## FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.  
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

## MÁYER JENŐ

Telefon 145.

## CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áruí állan-  
dóan frissen kaphatók.

## UJDONSÁGOK

## Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőnczy tantermi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csapó-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Korcskedelmi iskola. Nyitva Szerda- és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizsgálóintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer órokopersó gyár. Honföldkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdő telep.

\* **Kinevezés.** A debreceni kir. ítélőtábla elnöke Gyöngyösi József debreceni lakos ügyvédjelöltet a debreceni kir. járásbíróvához történt beosztással díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

\* **Megbüntetett sportegyesületek.** A debreceni torna egyesület és a debreceni akadémiái athlétikai club minapi fuziója, amely 12 órával a D. T. E. versenye előtt kötöttség elé kerül. A M. A. Sz. athlétikai szakosztálya ez ügyben a következő ítéletet hozta: A M. A. Sz. a D. A. A. C. athlétáinak a tornaegyesület színeiben való indulását a három hónapi tilalmi idő megszegésének vette és a D. A. A. C. büntös athlétáit október hatodikáig, Szabó Bélát pedig, ki még Szegeden is, mint D. T. E. indult, október 13-ig felfüggesztette a versenyzéstől. A D. T. E.-et a Bocskay-díj idej védelésétől elütötte, mert bebizonyult, hogy a D. A. A. C. athlétáinak segítsége nélkül, valószínűleg nem érték volna el a győzelemhez megkívántó pontot. A D. A. A. C. athlétái pedig csak három nap múlva indulhatnak a D. T. E. színeiben.

\* **Kutyát ajánlanak a rendőrségnek.** Végh Gyula rendőrfőkapitányhoz tegnap egy berlini állatkereskedőtől levél érkezett, melyben nyomozó kutyát ajánlanak a rendőrségnek. A levelet, amelyben a német kereskedő ugyancsak dícséri eladó kutyáit, a rendőrfőkapitány ma átteszi Boldizsár Kálmán dr. rendőrtanácsoshoz, a bünyői osztály főnökéhez véleményezés végett. Boldizsár Kálmán dr.-tól függ tehát, hogy a debreceni rendőrség beszerezzen-e vérebet. De hogy beszerezik-e, azt a tanács fogja elhatározni.

\* **Tűz.** Klein Ignác Csapó utcai fűszerkereskedő üzletében tegnap reggel tűz ütött ki. A tüztőlóság kivonult, de dolga nem akadt, mert akkorára sikerült a tüzet lokalizálni.

\* **Levágta a kisujját.** Nagy István Vendég utca 79. szám alatti lakos, nap-szamos tegnap délelőtt egy késsel véletlenül levágta bal kisujját. A közkórházban gyógykezelik.

\* **Elfogott pénzhamisítók.** A máramaros megyei Darva községben a csendőrök elfogták Jeszovits Józsefet és Leizent, akik különféle pénzhamisítványokat hoztak forgalomba. Tegnap bekísérték őket a debreceni kir. ügyészség börtönébe.

\* **Összeesett a temetőben.** Nagy Ferenc vaggongyári munkás tegnap délben a Kossuth-utcai temetőben összeesett. A mentők beszállították a kórházba.

\* **Betörés a fűszerüzletbe.** A rendőrség tegnap följelentést tett Szöllősi István Késes utca 68. szám alatti fűszerkereskedő ismeretlen tettes ellen, aki üzletébe betört és onnan husz korona készpénzt ellopt. A rendőrség keresi a betörőt.

\* **Megszurt asszony.** A Varga utcán tegnap délután egy cigányasszony megszurt egy állítólagos Fazekas nevű asszonyt. Az esetet jelentették a rendőrségnek, azonban mire a rendőrség a megjelölt helyen megjelent, úgy a megszurt asszony, mint a cigány asszony eltűnt.

\* **Új orvos a kórházban.** A debreceni kórház orvosi karában — miut azt megirtuk — pár nappal ezelőtt változás állott be. Ujabban pedig a kórház igazgató-sága még egy orvost szerződtetett. Az új orvos dr. Sztepanoff Szeptiszlav, a ki jelenleg Triesztben működik. Az új orvos a belgyógyászati osztályon fog a kórházban működni.

\* **Véres verekedés.** Tegnap este a József kir. herceg utca 49. sz. ház előtt véres verekedés volt. Több munkás összeverekedett, köztük Nagy István és Bakó Ferenc munkás. Nagy István zsebkésével úgy hasba szurta Bakó Ferencet, hogy az összeesett. A megszurt munkást lakására szállították. Állapota súlyos.

\* **Holnap jönnek haza a katonák.** Vége van már a nagy katonai gyakorlatoknak. A debreceni 61. gyalogezred már napokkal ezelőtt hazatért a gyakorlatról. A 2. honvéd huszárezred, a 3. honvéd gyalogezred és a 39. gyalogezred egy zászlóaljja, mely a veszprémi király-gyakorlatokon is résztvett, holnap este érkeznek haza.

\* **Milyen az idej szőlőtermés Debrecenben.** Debrecen város belterületén lakó 941 szőlőtermelő a belvárosi rendőrkapitányságon már bejelentette az idej szőlőtermését, amely a tavalyi közepeshez képest is meglepő. 3.696,876 liter bort jelentettek be. Ebből magánfogyasztásra 815,074 liter kerül, eladásra pedig 2.881,802 liter. Ehhez a mennyiséghez azonban nincs hozzászámítva a külterületeken lakó bortermelők termésének mennyisége, ami szintén fölülmulja a várt eredményt. Szóval a szőlőgazdák meglehetnek elégedve, de meglehetnek elégedve a borivók is, mert az idén lesz „jó bor a pincében“.

\* **Ellopott kerékpár.** A rendőrség bünyői osztályán tegnap panaszt tett Nöth Antal Baross utca 1. szám alatti lakos ismeretlen tettes ellen, a ki száz korona értékű kerékpárját ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

\* **Nagy hurka estély.** Tisztelettel értesítem a nagy érdemű közönséget, hogy ma, szombaton este nagy hurka estélyt rendezek a dégenfeldéri „Kis pipához“ címzett vendéglőben. Kötő karcos bor, pontos kiszolgálás. Tisztelettel Kratzer János vendéglős.

\* **Küzdelem a választó-jogért.** Ma este és holnap délután a debreceni szervezett munkások ismét szót emelnek az általános titkos választói jog kivívása érdekében. Ma este az Árpád térről a Csapó, Piac és Hunyadi utcákon át a lampionos menetben tüntetőleg a Petőfi térre vonulnak, ahol népgyűlést tartanak. Ugyanígy holnap délután három órakor az Árpád téren tartanak népgyűlést, a melyre a fővárosból több központi kiküldött érkezik.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Fráter Gézáné r. kath. 38 éves, Nyuzó Benedek ref. 55 éves, özv. Holeczinger Antalné r. kath. 76 éves, Nagy Mihály ref. 1 hónapos.

\* **Mindenféle nyomtatványt,** eljegyzési kártyát, meghívókat, jelentéseket, könyveket, falragaszokat, irodai nyomtatványokat olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája. Megrendelések lapunk kiadóhivatalába intézendők.

\* **Ellopott ékszerek.** Schwartz Adolf férfi-szabótól, Széchenyi utca 15. szám alatt levő lakásáról ismeretlen tettes nyolevan korona értékű különböző ékszereket ellopt. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

\* **Rácz Károly zene-estélye.** Rácz Károly jeles zenekarával együtt ma este nagy zene-estélyt rendez a Hungária kávéházban. Az est műsorát különösebb gondal állította össze s változatosságról is gondoskodott, úgy, hogy a hallgatóság köréből mindenki megtalálja a maga kedvenc melódiáit.

\* **Dörfler Mária nyelvtanárnő,** aki francia nyelv oktatásával Debrecenben már igen szép sikereket ért el, Rákóczy utca 39. szám alatt fogadja el a jelentkezéseket. Értekezhetni vele naponként reggel 9 órától 10 óráig és délután 1 órától 2-ig.

\* **Az elmebeteg színész családja** részére özv. Sajtos Sándorné egy koronát küldött be lapunk kiadóhivatalába. Özvegy Jobbágy Jánosné pedig tíz koronát küldött egyenesen a szűkölködő család lakására.

\* **Az első sorban „A“ napra 2 támlásszék kiadó; értekezhetni Fekete uri divát üzletében.**

\* **Bármely iskola részére** füzet, iró- és rajzszerszükségletét legolcsóbban beszerezheti *Thaisz Arthur papirkereskedésében*, Bika-szálloda mellett.

\* **Puha és kemény nyulszőr kalapok,** melyeknek rendes ára 10 korona, 5 koronáért kaphatók a Rózsa-féle volt Nyakendő király helyiségben, a főposta mellett.

\* **Puritas szappan,** felséges fehér-rózsa illatu, fehér színű, bőrfinomító, lanollinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kötő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperszappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jóna és Jóna drugériájában.

**KÁVÉ-ÜZLET.**

Mindenkor a legfinomabb faj kávék  
vannak raktáron.

**MAYER JENŐ**

Telefon 145

**TEA-ÜZLET.**

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Külön minőségű angol rumok.

**Megbolondult községi  
előjáróság.****Ki legyen a tanító.**

Egy bácsmezei község izga-  
lomban.

Kormánybiztost küldenek le.

Szabadka, szeptember 18.

Kacagató, de a jövőben még szomorú  
állapotokra vezethető eset tartja izgalomban  
a bácsmezei Sztapár község lakosságát és  
a község környékét.

Sztapár község előjárósága megbolondult.  
Olyan dolgot követett el, ami páratlanul  
áll a maga nemében és a mi határo-  
zottan arra enged következtetni, hogy Sztapár  
község érdemes előjáróinak elment  
az esze.

Egy Sztapár községben ideiglenesen  
alkalmazott tanító nemrégiben beadta kér-  
vényét a kultuszminiszteriumhoz véglegesí-  
tése iránt. A kultuszminiszterium azonban  
elutasította a tanító kérelmét.

Sztapár község hatósága erre karha-  
talommal eltávolította az elutasított tanítót  
és egy másik tanítót szintén karhatalommal  
installált. Mikor az installálás véget ért,  
egy harmadik tanítót fogadtak. Az előbbi  
installált tanítót rendőrökkel eltávolították  
állásából és helyébe az újat állították.

Az installált tanító erre az alispánhoz  
folyamodott, aki karhatalommal elűzte a  
a harmadik tanítót és karhatalommal má-  
sodszor is installáltatta az elűzött, második  
tanítót. Ekkor a községi előjáróság az első,  
a kultuszminiszterium által elutasított tani-  
tót akarta visszahelyezni.

Az egész község és környéke izgalom-  
ban van, mert a csendőroket is mozgósítot-  
ták. Valószínűleg kormánybiztost fognak  
Sztapár községbe küldeni.

**TÁVIRATOK.****A király automobilja.**

Bécs, szept. 18. Scholmsch herceg, az  
automobil-club elnöke ma utnak indította  
Budapestre, a király kérése folytán, őfelsége  
egyik automobilját, amelyen a király Buda-  
pesten automobilozni fog. Az automobilon  
két kitűnően képzett soffőr ül. Őfelsége  
különben kijelentette, hogy a hadgyakor-  
latokon is ezentúl automobilon jelenik  
meg.

**A londoni magyar kiállítást meg-  
hosszabbították.**

London, szept. 18. A londoni  
magyar kiállítást többek kívánsá-  
gára s a szép időre való tekintet-  
tel, október 3-ig meghosszabbí-  
tották.

**Népgyűlés engedély nélkül.**

Alsókubica, szeptember 18. Sokicsák  
Ferenc országgyűlési képviselő ellen a ható-  
ság eljárást indított, amiért a hatóság en-  
gedélye nélkül tartott népgyűlést. Legköze-  
lebb kérni fogják a képviselőháztól ki-  
adását.

**Halál a vonaton.**

Békéscsaba, szept. 18. A Szeged  
felé menő személyvonat egyik III.  
osztályu kocsijába hirtelen meghalt  
Papai János földmives. A halottas  
kocsit lecsatolták és lepecsélték,  
a vonat pedig tovább folytatta útját  
Szeged felé.

**A karlócai kongresszus.**

Karlóca, szept. 18. A kongresszus ma  
délelőtt fél 12 órakor, Jurdevics Miklós el-  
nöklete alatt megkezdte ülését. Ma csak  
adminisztratív ügyeket intéztek el. Holnap  
lesz a pátriarkaválasztás.

**A szerb patriarka választás.**

Karlóca, szept. 18. A radikális  
párt, éjjel féltizenkettőkör véget  
ért értekezletén elhatározta, hogy  
Bogdanovics Luciánra, a kormány  
jelöltjére fog szavazni.

**A kolera.**

Berlin, szept. 18. A Lokalanzeiger je-  
lenti Pétervárról: Kolerában ujjában 305  
ember betegedett meg és 116 meghalt. A  
járvány kezdete óta csupán Péterváron  
1273 ember betegedett meg, 365 pedig meg-  
halt.

Bród, szept. 18. A galíciai határról  
két gyanus tünetek között megbetegedett  
orosz fiatal embert visszaküldtek.

**Gyilkos elefánt.****Szerencsétlenség a buda-  
pesti állatkertben.**

Az állatkertben tegnap nagy  
szerencsétlenség történt. A Sziám  
nevű óriási elefánt agyarával ke-  
resztüldölte ápolóját, Szokola Ist-  
vánt. Sziámot a schönbrunni állat-  
kert igazgatósága átengedte a buda-  
pesti állatkertnek, mert Sziám egy-  
másután két ápolót megölt és har-  
madikat Schönbrunnban nem akar-  
tak megöletni.

Sziám itt sem lett jobb a hire-  
nél. A mióta Budapesten van, már  
harmadszor támadt ápolójára, a  
mult évben Szokola Istvánt csak-  
nem megölte, néhány héttel később  
Szokola öccsének, aki ideiglene-  
sen ápolta, a lábát szurta keresztül.

Szokola akkor addig könyör-  
gött, amíg visszahelyezték Sziám-  
hoz, aki amúgy csendesen viselke-  
dett, a közönségtől krajcárokat  
koldult és azt ápolójának zsebébe  
dugta.

Tegnap reggel Szokola drót-  
kefével tisztította az elefántot és a  
kefével véletlenül az ormány vé-  
géhez ért. Az elefánt bögésben tört  
ki, felkapta és a rácshoz szoritotta  
az ápolót, a következő pillanatban  
agyarával szíve fölött keresztül-  
döfte, azután a földhöz vágta és  
végig akart rajta gázolni, de az  
ott dolgozó munkások vasrudakkal,  
botokkal eltávolították.

Szokola életveszélyes sérülése-  
ket szenvedett, a mentők a Bet-  
hesda kórházba szállították, ahol  
haldoklik. Szokolának három apró  
gyermek van.

A dühöngő elefántot rácsok  
mögött elkülönítették, hogy senki-

ben kárt ne tehessen. Valószínűleg  
agyonlövők.

**TÖRVÉNYKEZÉS.****Rágalmazó gyászjelentés.**

Hosszu ideig elkeseredett ellenségek  
voltak a „Kispest-Szentlőrinci Lapok“ című  
társadalmi és vegyestartalmu lap és a  
„Beresényi nyomda r. t.“. A két nyomda  
üzleti versenye azzal végződött, hogy a  
Beresényi-nyomda beszüntette üzemét Kis-  
pesten. A „Kispest-Szentlőrinci Lapok“ a  
konkurens vállalat megszűnéséről furesz  
módon adott hírt a közönségnek. Vezető-  
helyen gyászjelentést tett közre, a mely már  
azzal is feltűnést keltett, hogy egy kereszt-  
tet és egy zsidójelvényt viselt a homlokán.  
A gyászkeretü közlemény így hangzott:

„Parlaghy de genere de eadem Brach-  
feld Aladár mint szülő, salfai Saly Károly,  
dr. Pál Zsigmond, dr. Fischer Lajos, Ney  
Samu, Tauszky Lipót, Kubesch Béla és  
pa.-szentlőrinci Fodor G. Géza mint gyá-  
mok, valamint a bánatos hitelezők és leg-  
szébb reményeikben csalódott részvénye-  
sek fájdalomukban teljesen letörve, mélyen  
szontyorodott szívvel jelentik, hogy felejt-  
hetetlen, drága, törvénytelen eseményük, a  
„Beresényi-nyomda r.-t.“ dacára áldozat-  
készségüknek és az odaadó gondos ápolás-  
nak, hosszas és kínos szenvedés után f.  
évi július hó 10-én, életének 2-ik hónap-  
jában, a kezelő [szak]tanár, Krasz Mánd  
karjai között községünkben végképpen  
kimúlt.

A drága halott fölött az engesztelőt  
legközelebb valamelyik hitelező jóakara-  
tából a bírósági végrehajtó fogja meg-  
tartani, amelynek ideje és helye annak  
idején a hivatalos lapban lesz közzétéve.

Csendes részvét és koszorúk mellő-  
zése kéretik. A temetést az összes „hite-  
lezők közösen rendezik.

Parlaghy Aladár a közlemény miatt rá-  
galmazásért panaszt emelt Seper Kajetán,  
a „Kispest-Szentlőrinci Lapok“ szerkesztője  
ellen, akit ma vont felelősségre a bu-  
dapesti büntetőtörvényszéknek dr. Szepessy  
bíró elnöklésével ítélkező tanácsa. Seper  
Kajetán azzal védekezett, hogy nem ő írta  
az inkriminált cikket s mivel ezt az állitá-  
sát bizonyítani tudta, a bíróság dr. Baum-  
feld Lajos védelme után fölmentette a rá-  
galmazás vádjáról.

§ Letartóztatott orvos. A rend-  
őrség tegnap délután tudvalegyőleg  
letartóztatta dr. Bolgár-Reich Ödön  
fővárosi orvost, aki ellen magzat-  
elhajtás büntette miatt indítottak  
eljárást, mert Szluha Pálnén, hogy  
anyaságától megszabadítsa, operá-  
ciót végzett. A műtét halálos ki-  
menetelű volt, mert az orvos tisz-  
talan műszereket használt az ope-  
rációnál. Dr. Reich Ödönt ma délelőtt  
szállították át az ügyészség foghá-  
zába s az iratokat áttették Krepsák  
vizsgálóbíróhoz, aki nyomban meg-  
kezdte az orvos kihallgatását. Dr.  
Tarján Mihály védő a rendőrségnek  
az előzetes letartóztatást elrendelő  
végzése ellen előterjesztéssel élt,  
amelyben arra kéri a vizsgálóbíró,  
hogy az orvost helyezze szabad-  
lábra. Az előterjesztésről még ma  
fog határozni a vizsgálóbíró.

**HIREK.**

**A levegő meghódítása.**

Le Mannsből táviratozzák: Wilbourne Wright tegnap este aeroplanjával felszállt és 42 percig és 47 másodpercig tartotta magát a levegőben. A beállott sötétség azonban leszállásra kényszerítette.

Egy Washingtonból érkezett távirat jelenti továbbá, hogy Orville Wright ma Selfridge hadnagy kíséretében felszállt a Myers erőd gyakorlótéren. Emelni akarta az aeroplan repülési sebességét, amidőn azonban már negyedszer járta körül a gyakorlótérét, az aeroplan bal csavarszárnya eltört.

A jobb csavarszárny tovább működött. Az aeroplan ennek következtében elvesztette az egyensúlyt és felborult, miközben a bennlévők kiestek. Wright karján és csipőjén súlyosan megsebesült és valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett. Selfridge fején sebesült.

Az aeroplan teljesen elpusztult. A sebesülteket a Muers-erőd kórházába vitték.

**Garázdálkodó cigányok.** Bacsról jelentik: A szomszédos Ujgrác magyar telepítéses szlovéniai községben kőbor cigányok a munkában levő lakosok házaiba betörték és az ott talált értékes holmikat elvitték s a Dráva partján reájuk várakozó csónakokon átkelve a magyar partra, elmenekültek.

**Szerencsétlenség egy gyakorlótéren.** Madridból jelenti egy táviratunk: Vicaolaro és San Fernandó között végzett tűzérési gyakorlatokon egy ágyu felrobbant, miáltal 13 tűzér többé-kevésbé súlyosan megsebesült.

**A kolera.** Párisból jelenti egy táviratunk: A legfelsőbb egészségügyi tanács elhatározta, hogy a belügyminiszteriumnak intézkedéseket ajánl koleraveszély elleni intézkedésekre. Szükségesnek tartja főleg, hogy az Oroszországból jövő hajók igazolják, hogy nincsenek fertőzve és hogy Oroszországból jövő utasokat bizonyos időn keresztül megfigyelés alatt tartásának.

**Aru- és értéktőzsde.**

Szeptember 18.

**Budapesti gabonátőzsde.**

Változatlan árak mellett elkelt (50 kilogrammonként) 13,000 mm. buza.  
Rozs, zab tengeri csendes, változatlan.

**A határidő-üzlet.**

Alacsonyabb amerikai jegyzések nyomán gyenge irányzattal nyílt meg a határidő-üzlet. Az üzlet folyamán azonban felezések folytán az irányzat némileg javult és a gabonaművek ára csekély ingadozások után nyugodt hangulattal zárult.

A forgalom csekély maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza október . . . . .	1124	1132—1130
Buza ápr. 1909. . . . .	1156	1161—1160
Rozs októberre . . . . .	928	925—926
Zab ápril . . . . .	960	962—961
Zab októberre . . . . .	802	801—803
Zab április . . . . .	835	833—832
Teng. aug. . . . .	—	—
Tengeri május 1909 . . . . .	726	725—724

**Budapesti értéktőzsde.**

Olcsóbb külföldi jegyzésekre a bécsi arbitrázseladások, valamint a szekuláció helyi realizációja következtében gyenge irányzattal folyt le a mai értéktőzsde. Az értékek árfolyamai a tegnapi zárathoz képest 2—3 koronával hanyatlottak.

A forgalom időnként élénk volt.

**NYILTÉR.**

Az igen tisztelt vevőimnek tudomására hozom, hogy üzletvezetőm: Schvaroz Salamón, a mai napon saját kérelmére kilépett, üzletvezetőm a mai naptól Fazekas Béla ur lett.

Tisztelettel  
**Weisz Samu.**

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Vérszegénység**

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, a mely VERT GAZDAGÍTJA és a test húsát szilárdá és egészségessé teszi.

**A Scott-féle Emulsió**



Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle módszer védjegyet, a halászt kérjük figyelembe venni.

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégít.

**Próbálják meg**

és meg fognak erről győződni, mint a hogy ezren és ezren győzöttek meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.  
Kapható minden gyógytárban.

**A kis-macsi tejgazdaságban kapható házhoz szállítva.**

**Csemege-vaj,**

1 1/2 1/4 kilós csomagokban — ár 4 kor. 2 kor. 1 kor.

**Hab tejszín,**

1 ltr. 0.5 0.2 literes palackokban — ár 2 kor. 1 kor. 50 fill.

**Teljes tej,**

2 és 1 literes palackokban ltr-ént 24 f. Megrendeléseket elfogad a gazdaság, (városi telefon 591) vagy Mayer Jenő csemege-üzlete.

**Előkelő Hazai Biztosító Társaság a népbiztosításban jártas szerző és díjbeszedőkei**

keres fix fizetés mellett azonnali felvételre.

== **Cím a kiadóhivatalban.** ==

**Apróhirdetések.**

ÜRES boros hordó van eladó. Csapó-u. 70. 1261

ELÁDO Honvéd-u. 26. sz. ujonnan épült ház 35.500 koronáért, kedvező bankteherrel, a vevőtelarhoz 6000 korona elegendő, villany bevezetve, jó víz az udvarban. 1260

HATVAN drb. harci kanári, páronként, vagy összesen olcsón eladó. Patai telep 43. 1262

BOROS hordók alig használtak több féle nagyságban eladók. Ugyanott egy féberes kocst eladók Bethlen-u. 29. 1257

A HAJDUNÉGYEDI MEHÉSZEGYLET  
**MÉZ**  
TERMÉKEINEK MEGBIZOTT ELÁRUSÍTÓJA  
**DEÜTSCH LAJOS**  
FÜSZTERKERESKEDŐ PIACZ-UTCA 38

1 klg. PERGETETT MÉZ 1 kor. 20 fillér.

Ügyes fiu irodában  
**küldöncnek**  
felvételik.

**Borsajtók**  
**Bornyomózsákok**  
**szőlőzuzók**  
**faputtonok**  
raktára  
**Sesztina Lajos**  
vásárlésében. Piacz utca 23.

Kizárólag házi kezelésü saját termésü  
**martinkai és sestakerti**

gohér uj boraim eladását ismételten megkezdem 1 és fél literes zárt üvegekben bocsátom a n. é. borfogyasztó közönség rendelkezésére

**literenként 30 krért.,**  
5 és 10 literes balonokban házhoz szállítva 4 fillér árengedmény.

Szives pártfogását és b. megrendelését kérve tisztelettel:

**Nagy Imre,**  
Árpád-tér 5. sz.

**Az őszi idényre**

ujdonságaink

Női-ruhaszövetek,  
Kosztüm kelmék,  
Bársonyok és  
Kabát plüssökben

**megérkeztek**

**Bosznay J. és Társa**

divat-áruházába

Debrecen, Kossuth-utca 5.

**KIVONAT.**

- 1 kg. Csafádi vegyes kávé . . . 2 kor.
- 1 kg. Zörmelék csokoládé . . . 1.80 f.
- 1 kg. Orosz tea, finom . . . 6 kor.
- 5 kg. Finom csemege szőlő . . . 1.60 f.
- 5 kg. Finom Sasaputi és Schassta szőlő . . . 1.40 f.

**Kohn Henrik**

déli gyümölcs és cukorka kereskedésben Hatvan-utca 5. Telefon 388.

**BOROS HORDÓK ÉS TAPOSÓ KADAK**

használt és új minden nagyságban és menységben kaphatók Péterfia-u. 76. sz.

Nagy Lajos hirdetői irodájából Csapó-u. 13.

Elhalálozás miatt eladó a Mester-u. 39. sz. szép nagy sarok ház.

A tulajdonos: Faragó István ur elhalálozása folytán az örökösök a ház eladását határozta el. Gyönyörű nagy sarok ház, van rajta nagy üzlet helyiség, kovács műhely, kerékgyártó műhely és több rendbeli lakosztály. Évi jövedelme 900 frt.

A foglalt 16 ezer forintra felveszi az iroda.

**Nagy Lajos**

hirdetői irodájából Csapó utca 13. sz.

**Alkalmi ház vétel!**

Figyelmébe ajánlom a következő esetet a kisebb uri házat venni akarók figyelmébe.

A Morgó-utca 21. számú házat múlt hó 27-ikén megvette egy vasuti hivatalnok ur 7500 frtért, 300 frtot adott foglalóul, a végleges szerződés megkötésére két heti időt kért és kapott, de pénzt ez idő alatt megszerezni nem tudta, kénytelen volt a vételtől visszalépni, bár 300 frt. foglalóját odavesztette, így

ezen ház most már 7200 frtért megkapható.

A Morgó-utca a Péterfia legelején, az Egmalom-utcán bemenve, rögtön ott van. Akinek komoly szándéka egy kényelmes és kisebb értékű uri házat jutányos árban megvenni, ne szalajtsa el e kedvező alkalmat! Mely csupán a tulajdonos elhelyezése miatt eladó. Két lakosztályt foglal magában egy utcait és egy udvarit. Az utcai lakosztály áll 4 szoba, nyitott veranda, nemes csemege szőlővel teljesen befuttatva, konyha, spájz, pince, nyárikonyha és fűszekamrák. Az udvari lakás áll 2 szoba, konyha és fűszekamrából. Az udvar hátsó részében van sertés és baromfi ól. Az udvar termő gyümölcsfákkal és rózsákkal van berakva, közepén galambduc és kettős gyermekhintá. A vevő, ha akarja — 5500 frtot mint kényelmes teher rajta hagyhat a házon

egy a megvételhez 1700 forint elegendő.

**Donogán és Somossy**

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg-áruháza.

Debrecen, kistemplombazár.

Megérkeztek az

**őszi idény ujdonságai**

női ruhakelmék — flanellek selymek — ruhadiszekben.

**Óriási választék.**

**Csinos glace, Finom svéd, Tartós szarvasbőr**

**keztük**

hölgyek, urak és gyermekek részére óriási választékban

**Schön Sándor**

keztük, kötszer és orvosi műszerrában, Debrecen, Piazz-utca 12. sz. (Stenczinger ház.)

**Meghívó**

a Stern József és Testvére kefégyár R.-Társaság

1908. szeptember hó 30-án délután 3 órakor

a gyártelep irodájában (Vénkert.)

tartandó

**II-ik Évi Rendes Közgyűlésére.**

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Az igazgatóság jelentése az 1907/8. évi mérleggel és a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. A felügyelő-bizottság évi jelentése.
3. A mérleg megállapítása, az évi nyereség felosztása feletti határozathozatal és a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok 28. §-ának módosítása.
5. Az alapszabályszerű kilépés folytán megüresedett két és elhalálozás folytán megüresedett egy igazgatósági hely betöltése.
6. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes kiküldetése.

Vagyon		Mérleg		Teher			
3	Részvény befiz. rovás	32000	—	1	Részvénytőke	500000	—
5	Pénztárkészlet	2222	17	2	Tartalékalap*	4000	—
6	Felszerelések	33200	74	119	Értékcsökkenési alap	20000	—
17	Gépterendezések	128944	93	44	Hitelezők	228985	68
11 15	Telek és épületek	162446	19	48	Folyó számlák	90808	14
21 25	Követelések adósoknál	284043	44	51	Elfogadványok	58516	20
29	Árukészlet	303735	92	117	Átmeneti tételek	3100	—
113	Alapítási költség	2000	—	235	1906/7. évi nyereség áth.	723	37
					— Az 1907/8 évi tiszta haszon	42460	43183
							39
		948593	39				948593

Debrecen, 1908. június 30-án.

\*idei dotációval 12000

Hajdu Andor, főkönyvelő.

**Az igazgatóság.**

Bródy Sándor, Fleischmann Mór, Gyenes Lajos, Dr. Hajdu Frigyes, Jünker József, Stern József, Szántó Győző elnök. vezérigazgató.

**A felügyelő-bizottság.**

Frigyesi Jakab, Gergely Hugó, Hajdu Imre, Dr. Szántó Sámuel,

\* A közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket a társaság pénztáránál vagy az Állami Takarékpénztár Részvénytársaság\* debreceni pénztáránál a közgyűlés előtt 3 nappal letétbe helyezték. (Alapsz. 12. §.)  
A mérleg és eredményrovás a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a részvénytársaság gyártelephelyiségében a részvényesek rendelkezésére állnak.

**!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!**

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s lelegegánsabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

**EGYENRUHÁK.**

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok.

Ugyancsak kitűnő lovagló (britsés) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek. — Ugyisint polgári öltönyöket valamint diszmagyar öltönyöket a lelegegánsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

**KISZEL SÁNDOR**

katonai- és polgári szabó. Elsőrendű katonai felszerelési cikkek raktára. Debrecen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra postáson válaszolunk. Ha a szükséges postabélyeg bekezdettik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**AJÁNLAT.**

ZONGORÁT tanít szakszerűen kezdőket és haladókat, cím a kiadóban. 1240

EGY asztalos segéd, ki a politurozáshoz ért, állandó alkalmazást nyerhet, Vörösmarthy-u. 6. sz. 1237

Csinosan butorozott külön bejárati szoba 1 vagy 2 ur részére teljes ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Kossuth-u. 58. sz. ajtó 6.

Méz édes csemege szőlő 20., saszla, csemege szőlő 24 fillér kilója, Simonffy vassátor 4. 1232

BORBÉLY helyiség, mely 10. év óta fen áll kiadó Salétrom-u. 6. sz. bormérőben. 1229

KIFŐZÉS kedvező feltételekkel kiadó. Salétrom utca 6. sz. vendéglőben. 1228

CSAPÓ-u. 11. sz. alatt egy üzlethelyiség kiadó 1192

EGY nagy darab pusztá föld a posta kertben kertésznek vagy gyár helyiségek kiadó Értekezhetni Rákócy-u. 24. sz. 1205

VÁLOGATOTT felkötött való szállít özv. Kálmánchey Mórné „Katalin” telep. Telefonszám 192. Városi árusítás Batthyányi-u. 14 sz. 1169

**Tetőcserép** a legjobb és legerősebb, többféle nagyságban és kivitelben legolcsóbban Fülöp meszkereskedőnél Homokkert-utca 121.

**FELIRÉ** felkötött való, szép fajta szőlő ugy pasztut, saszla és több különleges fajokban. Megrendelhető, Pálffy Gábor szőlőtelepén. Telefon szám 613. 1165

**ISKOLAI** idényre ajánlok a női kézimunkákhoz tartozó összes anyagokat, mintakendőket, pamutok, horgoló cérnak a legolcsóbb árban szereshetők meg: Füstös Dezső előnyemda és női kézi munka üzletében Piao u. 12 sz. 10018

**NOVEMBER 1-re** kiadó gargon lakások Batthyányi utca 14. 10064

**LEGUJABB!** Ön-beretv alkotó készülek, teljesen veszélymentes, 12 darab kétélű pengé-



**HAI HAJ** Hajfonatok, parókák, hajbetétek! copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocán Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

**TELEGDY** szikszósfürdő vasárnap — szept. 20 — estig áll a közönség rendelkezésére. 1221

**ELSORENDŐ** saját termésű csemege szőlő koszaranként kapható Benyáts Emil főtéri üzletében. 9882

EGY jó forgalmu tőzsde a főtéren kiadó. Cím a kiadóban. 1090

**TISZTESSÉGES** özvegy iparosné középkori idősebb magános urhoz, vagy nőhöz ajánlkozok. Cím a kiadóba. 1256

**HÁSZNALT** butorokat veszek, használt butorokat eladok. Tibayné Kossuth-u. 41. sz. 1249

**KÖNYVELŐNŐ** perfekt magyar és német levelező, állandó alkalmazást nyer. Ajánlatok bizonyítvány másolattal fizetési igények megjelölésével Schwatz Vilmos Piac-u. 71. sz. küldendők. 1254

**DÖSZEGI** u on 7-ik kilométernél 17 köblös föld kiadó, a tanyában értekezhetni. 1250

**KÖNYVELÉST** és levelezést a nap bármely óráján vállal mérlegképes könyvelő, magyar-német levelező. Szíves megköresések „Per-fect” alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 1263

**KERESLET.**

ÜGYES fűszerkereskedő segéd jó detailista, azonnal felvétetik. Cím a kiadóba. 1236

HÁZMESTER felvétetik Széchenyi-u. 47. sz. sórraktár. 1231

ELARUSITÓNÓ felvétetik gyakorlott, jó számoló idősebb nő. Péterfia-u. 11. sz. 1233

EGY felvidéki fűszer kereskedő segéd a magyar nyelv teljes elsajátítása véget, esetleg csekélyebb fizetéssel is állást keres. Az állás okt. 15., vagy nov. 1-én foglalandó el. Cím: Szklabinai szövözetet, üzletvezetőnek küldendő. Szklabinya posta Turócszentmárton. 1183

EGY jó családból való fiu tanulónak felvétetik Félégyhazy Janos fűszer üzletében. Piac- és Miklós-utca sarok. 10051

ALJ és Blous varrónők jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Rott L. divat terem. Piac-u. 32.

TANULÓ gyerek felvétetik jutányos arért teljes ellátással, Vigkedvü Mihály-u. 44. sz. 1226

FÜSZERKERESKEDŐ segéd felvétetik. Vass István üzletébe, Hadhazi-ut 4. sz. ugyanott tíz hekto ó bor eladó. 1259

KABÁT munkás, ki az angol és francia dekek készítésében is teljes jártassággal bír. Bécsi szabónál hosszabb időt töltött, állandó alkalmazást keres. Cím a kiadóba. 1258

BEJÁRÓ takarítónő keresetetik. Piac-u, 32. II. em 1255

EGY kiszolgáló jó fizetéssel felvétetik a szilagságiba, Csapó-u. 7 sz. 1243

ÜGYES jóméggelensű fiatal keresztény kereskedősegéd felvétetik Kovács Gyula és Társa női divat üzletében Piac-u. 55. 1245

**ELADÁS.**

ELADÓ jó forgalmu kavémérés és kifőzés a Tisza palota alatt, Bádogos-u. 1214

ELADÓ HAZ Bundi utca 12. szám. 9995

ELADÓ hazak Simonffy-u. 19. Hatvan-u. 36. értekezhetni Hatvan-u. 36. az utcai lakásba a tulajdonossal. 9769

BOCSKÁY-kertben Just Géza szőlője eladó. Értekezhetni a helyszínen. 1163

A VECSEY telepen a (Vilmos buszar laktanya tőzsomszagságában) levo és italmérsi joggal ellátott sarok haz kényelmes törlesztési módzatok mellett eladó vagy bérebe kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban. 9691

ELADÓ rumos hordók 100—150 lit. Cím: Boruzs István Rakovszky-u. 21. sz. 1247

A HATVAN utcai szőlőskert I. járás 8. sz. télen-nyáron lakható villával szabadkézből olcsó árban eladó. Bővebbet Boszuay J. és Társa cégnél Kossuth-u. 5. sz. 1253

ÖTEVN és hatvan hl. közt hordók vannak eladók kisebb-nagyobb. Héftön estig megtekinthető és megvehető a boldogfalvai kert 14. sz. alatt. 1551

GÁZKÁLYHA eladó. Bethlen-u. 4 sz. Ugyanott kis cserékályha megvehető. 1252

KERÉKPÁR csinos, erős, jókarban lévő eladó. Szent-Anna utca 38. sz. 1244

KÖZPONTON álló jó forgalmu vendéglő eladó Cím a kiadóban. 1166

**Meghívó**

**A Debreceni Táipa Részvénytársaságnak**

1908. évi szeptember hó 27-én d. e. 10 és fél órakor,

**Az Ispotálylapon levő telephelyén saját helyiségében tartandó**

**ELSŐ RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE**

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
  2. Az évi mérleg és zárszámadás jóváhagyása.
  3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság részére felmentvény megadása tárgyában határozat
  4. Felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása.
  5. Felügyelő-bizottság tagjai részére tiszteletdíj megállapítása.
- A közgyűlés előtt 9 órától kezdve az ipari gépek működése s az iparcikkek gyártása fog mutattni.

Nyomatott a kőforgógépen, (a „Debreceni Ujság” nyomdájában.) Tulajdonos Than Gyula.

**Saját készítésű**  
**SAVANYÍTOTT-KÁPOSZTA**  
fejes és gyalult, kapható  
**Deutsch Albert és Fla**  
kávé és fűszer kereskedésében Hatvan-u. 9.

Egy ló után való  
jó karban lévő  
**árúkihordó-kocsi**  
megvételre kerestetik.  
Czím a kiadóhivatalban.

**Halmágyi**  
**Sámuel**

női és leány felöltők áruházában  
**Debrecen,**  
Piacz-utca 47. a főpostával szemben.  
Megérkeztek és óriási választékban található:

- Kosztümök, divatos angol kelméből 9.-
- Kosztümök, divatos angol kelméből Ferenc Jozsef kabattal . . . 14.-
- Raglán, őszi felöltő színes angol kelméből . . . . . 4.50
- Aj, fekete kelméből . . . . . 5.-
- Aj, divatos angol kelméből . . . 2.25
- Aj, gyönyörű kivitelű ang. kelméből 3.50
- Zsuponok (alsószoknya) Clothból 2.75

Pongyolák, blouzok, leány costümök és színházi belépőkben  
**állandóan dus választék.**  
**Szold olcsó árak előzékeny pontos kiszolgálás.**

De  
D  
Helyb  
Vidék  
Buk  
A  
halála,  
megyeg  
kalom,  
és poli  
nyilatko  
a gesz  
Tisza,  
val egy  
a nemze  
szembes  
ber igaz  
dekében  
veket.  
Tisza r  
szágbán  
lene. Ki  
akik ve  
talmat a  
életi poz  
A N  
nak mo  
politik  
NYA  
Sze  
Voll  
mint egy  
báéhoz  
égett az a  
a szín m  
fehérbe. A  
alig lehte  
belőle a fe  
csupa szel  
ajkai pedig  
tette volna  
pa ideg, s  
vedet e n  
a bánatot  
Szép  
talpig. A  
reá, minth  
határtalan  
szemrehán  
gyarló sen  
lett. A gró  
sokszor al  
kodás s il  
kig elmara  
tett neki s  
Kizár  
hához sz